



杭黄高铁开通

12月24日，在黄山市歙县拍摄的杭黄高铁线路。杭黄高铁连接浙江省杭州市与安徽省黄山市，12月25日开通运营。新华社记者邢广利摄

新华每日电讯

新华社出版

2018年12月25日 星期二 戊戌年十一月十九 今日8版 总第09491期



新华社客户端



扫码订2019年新华每日电讯送爱奇艺黄金会员季卡

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

新华社记者周亮、吉哲鹏、丁怡全

云南省大理白族自治州环境监测站20日的监测结果显示，12月洱海全湖水质是Ⅱ类，这是今年第7个月保持Ⅱ类水，保持Ⅱ类水月分数为2015年以来最多。

这意味着抢救洱海行动取得阶段性成果。近年来，餐饮客栈围湖、面源污染“高烧不退”……警铃声声，“高原明珠”洱海怎么了？洱海怎么办？

从“贫”到“富”，警铃连接响起

地处大理市近郊的洱海因形似人耳得名，是云南省第二大淡水湖。

上世纪80年代起，洱海经历了从贫营养湖泊向中营养湖泊再到富营养湖泊的演变。

遗憾的是，保护治理没有赶上污染负荷加重的速度，特别是六七年前，随着大理环海游兴起，客栈、餐饮沿湖“野蛮生长”。

“到2016年底，双廊镇旅游核心区仅约1平方公里的区域内，就有餐馆客栈580余家，接待游客超过320万人次。”大理市双廊镇党委书记姜增辉说。

洱海流域环境人口最佳承载极限为50万人。918万、1028万、1500万，分别是2014年到2016年大理市环湖旅游的年游客接待量，外加80多万洱海流域人口，远超承载极限。

入湖污染物也同步增长。据权威调查，2016年洱海流域污染源排放总量与2004年相比增加逾50%。

氮和磷含量超标是洱海水质的主因。苍山洱海间，村庄星罗棋布，沃野四季常绿，是大理州传统的粮作区。大理州农业局副局长李月秋介绍，去年洱海流域仍种有大蒜近12万亩，而大蒜化肥亩均用量是蚕豆、水稻等作物的2至3倍。

由于多种因素，1996年、2003年、2013年洱海都出现了蓝藻大面积聚集和暴发，水质已处于中营养向富营养转变的“拐点”。直到2016年底，水质走低的趋势也没有被彻底

洱海警铃响起之后

遏制。
按下开发“暂停键”，启动保护“加速度”
2016年11月，云南省开启抢救式保护工作，全面打响洱海治理攻坚战，大理州随即实施洱海保护“七大行动”。
去年3月，一纸“最严治理令”为洱海流域2400多家餐饮和民宿按下“暂停键”。
根据中央环保督察要求，洱海治理再提速。今年5月30日，洱海生态环境保护“三线”划定实施，将完成环湖1806户生态搬迁与补偿，并同步建设5800多亩环湖生态湿地和缓冲带。
人退湖进。在大理市喜洲镇桃源码头，有4层楼、46个房间的客栈苍洱大观临湖而建，目前已拆了三分之一。“如果洱海不好，还有什么海景房？牺牲一点个人利益，还是值得。”客栈老板、大理州鹤庆县人杨百康说。
面源污染治理同步跟上。今年8月大理州实施禁种大蒜等“三禁四推”行动，加速农业绿色转型。
经测算，今年洱海流域禁种大蒜10万亩，预计总使用含氮、磷、钾化肥量同比减少八成以上。在洱海流域，小到一条沟渠、大到一条江都有河长；大理还建设连通工程调上用好水入湖，实现存清排污。
记者在走访中，群众、游客的观感一致：入湖的溪水清了，洱海岸边能看到底了，被视为“水质风向标”的海菜花也多了。“全湖水生植被面积为近15年来最大。今年1月至9月，洱海输入污染负荷总量比2017年同期减少17.5%。”大理州洱海流域保护局局长段彪说。

一场雪灾引发的抱怨和道歉

本报记者张典标

11月初，靳国福这个村支部书记刚干满一年，家里的媳妇松万英就不让干了，还把乡党委书记靳有元招到家里来。

这件事在村子里一下子就传开了。

大户当上了村支书之后

“反正这个村支部书记我不支持他继续当的！”当时，靳国福忙着村里的电线线路改造不在家，松万英当着靳有元和其他一起来的乡镇干部的面说得坚决又委屈。说话的时候，她脸上还挂着泪，这让随行的乡党委组织委员张生萍也忍不住难过起来。

松万英自顾自地接着说：“以前，我们是村里的种植大户，发展得特别好。自从当了这个支部书记，一个电话他就往村支部跑，一跑就是一个下午，家里的事儿完全不管不顾了。”

原来，2017年11月，46岁的靳国福当选青海省海北藏族自治州海晏县金滩乡光明村村支部书记。之前，他自家棚子里养着1000多只羊和100多头牛，还承包了村里贫困户的1560亩地种牧草、燕麦和油菜等作物，每年有25万元到30万元左右的收入，算是村里的能人大户。可自从当上村支部书记，靳国福就完全变了样：牛羊一只都不养了，浇地也不及时，常常连吃饭都顾不上，带着个馍馍在村支部一待就是一天，尽管自己家离村支部只有300米远。

靳国福确实忙。他的工作日志本里记录着每天的工作事项，从2017年11月到2018年12月4日，他只休息了11天。12月4日，就在新华每日电讯记者采访的当天，因为忙着给村里的贫困户发合作社分红，靳国福和村干部们忙到下午三点还没吃上一口饭。

一场雪灾引发的抱怨

11月7日，光明村下了一场大雪。松万英“闹”起来的导火索就是这场雪灾。

留住“有趣的灵魂”，走高质量发展新路

当前，云南正破除“就洱海抓洱海保护治理”“救火式治理”等误区，全力留住“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的美景，走出一条保护洱海的高质量发展新路。（下转6版）

就印度尼西亚巽他海峡近日发生海啸灾害

习近平向印尼总统致慰问电

新华社北京12月24日电 12月24日，国家主席习近平就印度尼西亚巽他海峡近日发生海啸灾害向印尼总统佐科致慰问电。

习近平在慰问电中表示，惊悉印尼巽他海峡

发生海啸灾害，造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，向你并通过你，向遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属、受伤者和灾区人民表

示诚挚的慰问。
印尼是中国的友好邻邦，印尼人民遭受灾害，我们感同身受。我相信，在你和贵国政府坚强领导下，印尼人民一定能够克服困难，早日重建家园。

大力弘扬改革开放精神

论学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会重要讲话精神

新华社评论员

伟大的时代铸就伟大的精神，伟大的精神引领伟大的时代。

“改革开放铸就的伟大的改革开放精神，极大丰富了民族精神内涵，成为当代中国人民最鲜明的精神标识！”在庆祝改革开放40周年大会上，习近平总书记深刻阐明精神力量对于改革开放的重要意义，强调信仰、信念、信心“任何时候都至关重要”。在新时代推进改革开放，必须大力弘扬改革开放精神，始终焕发改革者、奋斗者的精气神。

40年风雨同舟，40年披荆斩棘，始终有一种强大的精神力量激励着亿万中国人民砥砺前行。从包产到户的“星星之火”，到全面深化改革的风生水起，从兴办经济特区“杀出一条血路来”，到建立社会主义市场经济体制，闯出一条发展新路……正是凭借改革开放精神，我们党带领人民冲破层层阻碍，攻克重重难关，谱写了一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。

在庆祝改革开放40周年大会上，100名来自不同领域的改革先锋受到隆重表彰。他们是千千万万改革者的模范代表，他们的奋斗历程是改革开放精神的生动诠释。

这种源于改革开放实践的强大精神力量，是解放思想、实事求是的力量，是敢闯敢试、勇于创新的力量，是互利合作、命运与共的力量。改革开放精神，既与中华民族的变革和开放精神一脉相承，更在40年的伟大奋斗中淬炼升华、辉映时代、深入人心，是党和人民弥足珍贵的精神财富。在新时代改革开放的新征程上，我们要大力传承和弘扬改革开放精神，激发奋进动力，汇聚起更加磅礴的力量。

新时代的改革开放，既有着光明的前景，也面临各种艰难险阻。改革进入深水区、攻坚期，我们现在所处的，是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候，是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。改革关头勇者胜，这正是

考验我们意志和能力的时候。唯有大胆试、大胆闯、全力拼、踏实干，迸发出改革开放精神的无穷力量，才能闯关夺隘、劈波斩浪，推动改革开放事业浴浪前行。

“石可破也，而不可夺坚；丹可磨也，而不可夺赤。”伟大的改革开放精神，蕴含着中国共产党和中国人民对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心。这种信仰、信念、信心，是中国人民风雨无阻、高歌猛进的根本力量。在今天这个千帆竞发、百舸争流的时代，只要我们筑牢信仰、坚定信念、增强信心，坚定不移深化改革、扩大开放，就没有过不去的坎，就必将在艰苦磨砺中愈挫愈奋、愈战愈强。

四十载惊涛拍岸，九万里风鹏正举。展望新时代，改革开放永无止境，奋斗征程更加壮阔。让我们激扬改革开放精神力量，将改革开放进行到底，共同创造新时代的新光荣。
新华社北京12月24日电

承诺——记“大山里的老愚公”黄大发



▲黄大发沿着修建在绝壁上的“大发渠”巡查（8月11日报）。新华社记者刘续摄

新华社记者李惊亚、李凡

“干部要大气，不要气大。”
“生活就像这水，是先苦后甜。”

“我是一名共产党员，我记得入党时说的话。我还能为群众做点事，我一定不辜负党，不辜负人民。”

说这番话的人已经83岁了，满头白发，但眼不花、耳不聋，说话铿锵有力，腰杆挺得笔直，能流利背出当年的入党誓词。每天，他的胸前佩戴着闪亮的党徽，为村里的事忙前忙后。

他叫黄大发，贵州省遵义市播州区（原遵义县）平正仡佬族乡原草王坝村党支部书记，被誉为“大山里的老愚公”。

发誓：“生命到哪一天，就干到哪一天”

1959年初冬，24岁的黄大发用蓝色水笔在入党志愿书上郑重写道：我要求入党是为人民全心全意服务到底，帮群众当好勤务员，不怕牺牲，不怕困难，不怕流血，有好大的力量办好事，

有事与群众商量。我生命到哪一天，就干到哪一天……

黄大发从小父母双亡，他滚草垛、睡牛棚，靠给地主放牛过活。新中国成立后，党组织的培养和远亲近邻的救济，让黄大发感受到温暖。他性格朴实刚毅，大公无私、敢想敢干，年纪轻轻就当上了草王坝队大队长。

草王坝不通水、不通电、不通路，特别是祖祖辈辈严重缺水，要步行几个小时到河里背水吃。地里打不出多少粮食，家家户户穷得起灰，一年四季连饭都吃不饱。

水，对于草王坝，是救命的东西。螺丝河是理想水源，却相隔三重大山。黄大发对村民们承诺：“我一定要把螺丝河水引过来，让大家喝上干净水、吃上白米饭。”

没有技术和设备，黄大发就带着村民们攀岩走壁，靠原始方式确定等高线，用钢钎、铁锤打通了116米长的隧道。经过13年的艰辛施工，水渠完工了，但由于工程缺乏科学的技术指导，终究还是没法把水引过来。

十几年的努力付诸东流，村里人灰心丧气，甚至有人说：“草王坝能通水，我用手掌心煎蛋吃。”

黄大发不服气，更不放弃。1976年，遵义县水利局年轻干部黄善文到草王坝调研，那晚，借宿在黄大发家里。

“我喝了两口茶水，看见杯底沉淀的泥絮，这水是从牛脚印里沉积的雨水，一点一点收集起来的。”黄善文回忆。黄大发对他说：“我一定要把渠修通。”

1990年腊月，天寒地冻。已是遵义县水利局副局长黄善文下班回家，看见家门口站着一个冻得脸色铁青的人，磨破的解放鞋满是泥絮，露出发紫的脚趾头，单薄的衣裤上结着冰霜。是十几年没见过面的黄大发！

“草王坝大旱3个多月，地里颗粒无收，不能再让子孙受苦了，我要带领群众修渠引水。”黄大发边说，边从破烂不堪的挎包中掏出立项申请书。（下转7版）

新华全媒头条 阅读更多全媒体形态报道 请扫描二維碼下載新华社客户端、訂閱“新华全媒头条”栏目